

探究离退休管理工作对于电力政工人员的素质要求

杜伟

(国网重庆市电力公司市区供电公司,重庆 404100)

摘要:本文针对电力企业离退休管理工作中,政工人员的素质进行分析探讨。

关键词:电力企业;政工人员;离退休管理;素质要求

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.169

1 我国电力企业政工人员开展离退休管理工作主要内容

(1)切实做好企业离退休员工相关管理工作。电力企业政工人员在离退休管理工作中,要认真学习并贯彻落实党和国家在企业离退休员工管理工作中方针和政策,竭尽全力做好离退休员工管理服务工作。对于离退休员工,政工人员要及时掌握其基本动态信息,对离退休员工的新情况新问题能够做到及时发现、及时处理和解决。政工人员在管理工作中,要积极协调好企业各有关部门,能够将离退休员工意见和建议及时向其有关部门及企业领导反馈,使管理工作中政工人员不能解决的问题,通过其他途径得到合理有效的解决。在电力企业离退休管理工作中,政工人员要将企业对离退休员工及家属的学习教育、服务管理、经济待遇等具体事项落实到位,确保员工的基本需求得到保障。

(2)增强企业离退休员工政治思想和党组织建设工作。退休员工为企业发展付出了最好的年华,作为国家重要人才资源,要充分发挥离退休员工的作用,政工人员通过在政治思想上对离退休员工进行引导和教育工作,组织离退休员工积极参与政治学习,为离退休员工讲解国家政策和相关方针,使离退休员工思想上紧跟党走,与时俱进,在日常生活中能够为人民树立好榜样,为党增光添彩,做好企业在职员工的模范,实现自身价值取向,不断进步发展。

2 电力企业在员工离退休管理工作中存在的不足

(1)电力企业离退休管理资金投入不足,员工需求难以满足。电力企业的离退休员工年龄较大,组织开展各项活动的基础和前提是具有一定的活动资金,而电力企业在管理服务活动中,资金投入严重不足,使得活动不能顺利有序开展。同时,随着离退休员工年龄不断增大,对医疗方面需求逐渐增加,使得服务管理资金不足,难以满足离退休员工的基本需求。因此,解决服务资金不足,是确保政工人员做好离退休管理工作的关键。

(2)离退休管理工作分工不明确,责任落实不到位。在电力企业离退休员工管理过程中,由于其工作的复杂性和系统性,仅靠企业单方面管理难以做好。因此,要做好电力企业离退休员工的管理工作,需要企业和社会各相关部门协同配合,同时需要离退休员工全力配合。但在实际管理工作中,针对企业和各部门的责任义务分配存在很大问题,彼此分工不明确,导致管理责任落实不到位。虽然离退休员工医疗保险、养老保险等社会福利能够得到保障,但其生活一些需求依旧难以得到落实。

(3)离退休员工由于自身问题,导致管理工作难以开展。电力企业员工在离退休后,生活工作发生巨大改变,生活变得单调,没有工作时的充足感,由于短时间内离退休员工很难适应闲散的生活方式,少部分员工心理出现一些问题,潜意识里认为自己已经对社会没有价值,从而对生活失去信心,情绪消极,且很少参加电力企业举办的离退休管理活动,甚至少数离退休员工不配合政工人员工作,给电力企业离退休管理工作带来很大不便,导致离退休管理工作难以顺利开展。

3 电力企业离退休管理工作对政工人员的素质要求

(1)电力企业政工人员需要及时转变创新服务理念。电力企业离退休员工基本上具有较高的素质,员工离退休后所作所为仍会关系到企业和社会的顺利发展。电力企业在不断发展过程中,离退休

员工将最好的年华献给了企业,为企业和社会做出了很大贡献,社会和企业对离退休员工需要给予足够尊重。政工人员作为电力企业离退休管理人员,在企业离退休管理工作中,要及时转变创新自身服务理念,不断提高自身素质和专业素养。在日常工作中,企业政工人员在满足离退休员工基本需求的同时,要让离退休员工感到企业像家一样温暖,从而提高电力企业的社会效益,促进企业的长久发展。

(2)政工人员需要具备较高心理素质和认真负责工作态度。电力企业离退休员工在离退休后,对生活工作发生的改变短时间内难以适应。在这种情况下,政工人员需要做好离退休员工思想心理的引导工作,对离退休员工的生活情况多关心,在平时工作中和员工密切联系,对离退休员工的困难及时处理或上报,与员工积极沟通交流,了解其需求。同时,政工人员应该不定时为离退休员工做心理疏导工作,使其尽快适应离退休生活,释放消极情绪,保证日后的生丰富幸福。做好离退休员工的管理工作,政工人员需要具备认真负责的管理服务态度,使国家和企业发放的福利能够真正交到离退休员工手中,满足离退休员工的基本需求。确保离退休员工的养老金能够及时发放,对家庭困难的离退休员工能够争取额外补助,减轻其生活压力。政工人员针对自己对无法解决的难题,要及时汇报,并向离退休员工说明清楚情况。

(3)政工人员需要丰富的知识和熟练的业务技能。由于思想政治理论知识综合性较强,电力企业政工人员离退休管理工作开展中,应灵活应用相关思想政治理论知识,掌握一定心理知识,同时要了解学习人文社会科学知识和自然科学知识,有效提高政工工作科学性,从而提高政工人员离退休管理工作的效率和质量。一个企业中优秀的政工人员,需要具备熟练的业务技能,日常生活工作中不断加强自身文学功底和社交能力,具备较强执行力,优化落实企业离退休员工的思想政治工作,在离退休员工管理工作中,充分发挥自身社交优势,不断提高工作质量和效率。企业应落实政工人员考核体系和激励机制,对政工人员的培训工作不断创新优化,保证政工人员自身素质得到有效提高。

4 结语

在电力企业离退休管理工作中,有效提高政工人员素质,能够加强企业政工队伍建设,对企业健康、稳定、可持续发展具有重要作用。政工人员通过做好离退休管理工作,能够为企业发展树立良好的形象,增强企业凝聚力和社会竞争力,提高企业经济效益和社会效益,为企业发展注入活力。因此在电力企业的发展过程中,作为电力企业政工人员,要不断提升自身素质素养,提高离退休工作的管理能力和水平,不断创新管理理念和方式,做好电力企业离退休管理工作,促进电力企业高效发展。

参考文献

- [1]刘芳.新形势下做好离退休人员服务与管理工作探究[J].人力资源管理,2018(12):62-62.